ОПТИКА
1. Солнце находится над горизонтом на высоте 
Ответ: .
2. Луч света падает на плоское зеркало. Угол между падающим и отраженным лучами равен [image: image1.png]


. Угол между отраженным лучом и зеркалом равен
Ответ: 
3. Луч света падает на плоское зеркало. Угол отражения равен [image: image2.png]


. Угол между падающим лучом и зеркалом

Ответ: 
4. В плоском зеркале З наблюдается изображение стрелки С, глаз находится в точке Г.

[image: image3.png]



Какая часть изображения стрелки видна глазу?

Ответ: 

5.Угол падения света на горизонтальное плоское зеркало равен 30°. Каким будет угол γ, образованный падающим и отражённым лучами, если, не меняя положение источника света, повернуть зеркало на 10° так, как показано на рисунке?

[image: image4.png]



Ответ:___.
6. Источник света неправильной формы S отражается в плоском зеркале ab. На каком рисунке верно показано изображение [image: image5.png]


 этого источника в зеркале— 1, 2, 3, 4 ?
[image: image6.png]2)

s




Ответ: .
7. Если свет падает из вакуума на оптически прозрачное вещество с показателем преломления 1,5 под углом падения 30°, то чему будет равен синус угла преломления?

Ответ: 
8. Ученик построил изображение A'B' предмета AB в тонкой линзе.
[image: image7.png]



Какие из лучей — 1, 2, 3, 4 — пройдут через точку B'?

Ответ: 
9. Какая из точек (1, 2, 3 или 4), показанных на рисунке, является изображением точки S в тонкой собирающей линзе с фокусным расстоянием F?

[image: image8.png]



Ответ: 
10. Непрозрачный круг освещается точечным источником света и отбрасывает круглую тень на экран. Определите диаметр тени, если диаметр круга 0,1 м. Расстояние от источника света до круга в 3 раза меньше, чем расстояние от источника до экрана.

Ответ: 
11. На рисунке показан ход лучей от точечного источника света А через тонкую линзу.

[image: image9.png]



Оптическая сила линзы приблизительно равна
Ответ: 
12. При переходе луча света из одной среды в другую угол падения равен [image: image10.png]


, а угол преломления [image: image11.png]37



 [image: image12.png](sin37° = 0.6



, [image: image13.png]


. Каков относительный показатель преломления второй среды относительно первой?
Ответ: 
13. Объектив телескопа при фотографировании небесных тел дает (действительное увеличенное изображение, действительное уменьшенное, мнимое увеличенное, мнимое уменьшенное) изображение

Ответ: 
14. На рисунке изображено преломление светового пучка на границе воздух — стекло. Чему равен показатель преломления стекла? 

[image: image14.png]




Ответ: 
15. Ка​ран​даш вы​со​той 9 см рас​по​ло​жен пер​пен​ди​ку​ляр​но глав​ной оп​ти​че​ской оси тон​кой со​би​ра​ю​щей линзы на рас​сто​я​нии 50 см от линзы. Оп​ти​че​ская сила линзы 5 дптр. Чему ра​ве​на вы​со​та изоб​ра​же​ния ка​ран​да​ша? Ответ при​ве​ди​те в м.
Ответ: 

16. Игол​ка вы​со​той 3 см рас​по​ло​же​на пер​пен​ди​ку​ляр​но глав​ной оп​ти​че​ской оси тон​кой со​би​ра​ю​щей линзы на рас​сто​я​нии 40 см от линзы. Оп​ти​че​ская сила линзы 4 дптр. Чему равна вы​со​та изоб​ра​же​ния игол​ки? Ответ при​ве​ди​те в мет​рах.

Ответ:
17.           [image: image15.png]


На по​верх​ность тон​ко​стен​но​го со​су​да, за​пол​нен​но​го жид​ко​стью и име​ю​ще​го форму, по​ка​зан​ную на ри​сун​ке, па​да​ет луч света (см. ри​су​нок). Каков по​ка​за​тель пре​лом​ле​ния жид​ко​сти?
 

Ответ: 

18. Оп​ти​че​ская си​сте​ма со​сто​ит из двух зер​кал З1 и З2, спо​соб​ных вра​щать​ся во​круг го​ри​зон​таль​ных осей, ко​то​рые про​хо​дят через точки O1 и O2 со​от​вет​ствен​но. Из​на​чаль​но зер​ка​ла уста​нов​ле​ны го​ри​зон​таль​но. Из точки A , ле​жа​щей в плос​ко​сти зер​ка​ла З2, на зер​ка​ло З1 на​прав​лен луч света, иду​щий в плос​ко​сти ри​сун​ка. Угол па​де​ния луча света на зер​ка​ло З1 равен 30° (см. рис. 1).

[image: image16.png]pue.?




Затем зер​ка​ло З1 по​во​ра​чи​ва​ют на угол 10° по ча​со​вой стрел​ке (рис. 2). При этом отражённый от зер​ка​ла З1 луч по​па​да​ет в точку O2 зер​ка​ла З2. На какой угол тре​бу​ет​ся по​вер​нуть зер​ка​ло З2, чтобы отражённый от него луч, минуя от​ра​же​ние от зер​ка​ла З1, сразу попал об​рат​но в точку A ? Ответ при​ве​ди​те в гра​ду​сах.
Ответ: 
19. Све​то​вой пучок вы​хо​дит из стек​ла в воз​дух (см. ри​су​нок).

 

[image: image17.png]



 

Что про​ис​хо​дит при этом с ча​сто​той элек​тро​маг​нит​ных ко​ле​ба​ний в све​то​вой волне, ско​ро​стью их рас​про​стра​не​ния, дли​ной волны?

Для каж​дой ве​ли​чи​ны опре​де​ли​те со​от​вет​ству​ю​щий ха​рак​тер из​ме​не​ния:

1) уве​ли​чи​ва​ет​ся;

2) умень​ша​ет​ся;

3) не из​ме​ня​ет​ся.

За​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры для каж​дой фи​зи​че​ской ве​ли​чи​ны. Цифры в от​ве​те могут по​вто​рять​ся.

 

	Ча​сто​та
	Ско​рость
	Длина волны

	
	
	


Ответ: 
20.  Пред​мет на​хо​дит​ся перед со​би​ра​ю​щей лин​зой между фо​кус​ным и двой​ным фо​кус​ным рас​сто​я​ни​ем. Как из​ме​нят​ся рас​сто​я​ние от линзы до его изоб​ра​же​ния, ли​ней​ный раз​мер изоб​ра​же​ния пред​ме​та и вид изоб​ра​же​ния (мни​мое или дей​стви​тель​ное) при пе​ре​ме​ще​нии пред​ме​та на рас​сто​я​ние боль​ше двой​но​го фо​кус​но​го ([image: image18.png]


)?

	ФИ​ЗИ​ЧЕ​СКИЕ ВЕ​ЛИ​ЧИ​НЫ
	  ИЗ​МЕ​НЕ​НИЕ ВЕ​ЛИ​ЧИ​НЫ

	А) Рас​сто​я​ние от линзы до изоб​ра​же​ния пред​ме​та

Б) Ли​ней​ный раз​мер изоб​ра​же​ния пред​ме​та

В) Вид изоб​ра​же​ния пред​ме​та
	   1) Уве​ли​чи​ва​ет​ся

   2) Умень​ша​ет​ся

   3) Не из​ме​нит​ся


	A
	Б
	В

	 
	 
	


Ответ: 
21.  Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между оп​ти​че​ски​ми при​бо​ра​ми и раз​но​вид​но​стя​ми изобра​же​ний, ко​то​рые они дают. К каж​дой по​зи​ции пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те нуж​ную по​зи​цию вто​ро​го и за​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми бук​ва​ми.

	ОП​ТИ​ЧЕ​СКИЕ ПРИ​БОРЫ
	         РАЗ​НО​ВИД​НО​СТИ ИЗОБ​РА​ЖЕ​НИЙ

	А) Плос​кое зер​ка​ло

Б) Фо​то​ап​па​рат
	   1) Пря​мое, мни​мое

   2) Перевёрну​тое

   3) Пря​мое, дей​стви​тель​ное

   4) Перевёрну​тое, мни​мое


	A
	Б

	 
	 


 

По​яс​не​ние. Вы​пол​няя это за​да​ние, по​лез​но за​дать себе на​во​дя​щий во​прос: ка​ки​ми лу​ча​ми удоб​но вос​поль​зо​вать​ся для по​стро​е​ния изоб​ра​же​ния в слу​чае на​зван​ных двух при​бо​ров? Ответ на него по​мо​жет ре​шить два дру​гих во​про​са:

1) изоб​ра​же​ние пря​мое или пе​ре​вер​ну​тое?

2) оно дей​стви​тель​ное или мни​мое?

От​ве​ты на них оче​вид​ны — при усло​вии, что вы пред​став​ля​е​те себе, что такое плос​кое зер​ка​ло и как устро​ен про​стей​ший фо​то​ап​па​рат.

Ответ: 

22. На столе стоит сосуд с зер​каль​ным дном и ма​то​вы​ми стен​ка​ми. На дно пу​сто​го со​су​да па​да​ет луч света [image: image19.png]


. На стен​ке [image: image20.png]


 со​су​да при этом можно на​блю​дать «зай​чик» — блик отражённого луча. В сосуд на​ли​ва​ют не​ко​то​рое ко​ли​че​ство воды. Как при этом из​ме​ня​ют​ся сле​ду​ю​щие фи​зи​че​ские ве​ли​чи​ны: угол па​де​ния луча на дно, вы​со​та точки на​хож​де​ния «зай​чи​ка», рас​сто​я​ние от точки от​ра​же​ния луча от дна со​су​да до стен​ки [image: image21.png]


?

От​ра​же​ни​ем луча от по​верх​но​сти жид​ко​сти пре​не​бречь.

[image: image22.png]N A




Для каж​дой ве​ли​чи​ны опре​де​ли​те со​от​вет​ству​ю​щий ха​рак​тер из​ме​не​ния:

1) уве​ли​чит​ся;

2) умень​шит​ся;

3) не из​ме​нит​ся.

 

За​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры для каж​дой фи​зи​че​ской ве​ли​чи​ны. Цифры в от​ве​те могут по​вто​рять​ся.

	ФИ​ЗИ​ЧЕ​СКИЕ ВЕ​ЛИ​ЧИ​НЫ
	ИХ ИЗ​МЕ​НЕ​НИЕ

	A) Угол па​де​ния луча на дно

Б) Вы​со​та точки на​хож​де​ния «зай​чи​ка»

B) Рас​сто​я​ние от точки от​ра​же​ния луча от дна до стен​ки [image: image23.png]



	1) Уве​ли​чит​ся

2) Умень​шит​ся

3) Не из​ме​нит​ся


 

	A
	Б
	В

	 
	 
	


Ответ:

23. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между оп​ти​че​ски​ми при​бо​ра​ми и раз​но​вид​но​стя​ми изобра​же​ний, ко​то​рые они дают. К каж​дой по​зи​ции пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те нуж​ную по​зи​цию вто​ро​го и за​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми бук​ва​ми.

	ОП​ТИ​ЧЕ​СКИЕ ПРИ​БО​РЫ
	   РАЗ​НО​ВИД​НО​СТИ ИЗОБ​РА​ЖЕ​НИЙ

	А) Плос​кое зер​ка​ло

Б) Фо​то​ап​па​рат
	  1) Пря​мое, мни​мое

  2) Перевёрну​тое

  3) Пря​мое, дей​стви​тель​ное

  4) Перевёрну​тое, мни​мое


 

	A
	Б

	 
	 


 

По​яс​не​ние. Вы​пол​няя это за​да​ние, по​лез​но за​дать себе на​во​дя​щий во​прос: ка​ки​ми лу​ча​ми удоб​но вос​поль​зо​вать​ся для по​стро​е​ния изоб​ра​же​ния в слу​чае на​зван​ных двух при​бо​ров? Ответ на него по​мо​жет ре​шить два дру​гих во​про​са:

1) изоб​ра​же​ние пря​мое или пе​ре​вер​ну​тое?

2) оно дей​стви​тель​ное или мни​мое?

От​ве​ты на них оче​вид​ны — при усло​вии, что вы пред​став​ля​е​те себе, что такое плос​кое зер​ка​ло и как устро​ен про​стей​ший фо​то​ап​па​рат.

Ответ: 
24. Пер​вый ис​точ​ник света рас​по​ло​жен на рас​сто​я​нии [image: image24.png]


 от точки A, а вто​рой  —   на рас​сто​я​нии [image: image25.png]


 от точки A. Ис​точ​ни​ки ко​ге​рент​ны и син​фаз​ные и ис​пус​ка​ют свет с ча​сто​той [image: image26.png]


.

Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между фи​зи​че​ски​ми яв​ле​ни​я​ми и усло​ви​я​ми, при со​блю​де​нии ко​то​рых эти яв​ле​ния можно на​блю​дать. К каж​дой по​зи​ции пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те со​от​вет​ству​ю​щую по​зи​цию вто​ро​го и за​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми бук​ва​ми.

	ФИ​ЗИ​ЧЕ​СКИЕ ЯВ​ЛЕ​НИЯ
	 
	УСЛО​ВИЯ НА​БЛЮ​ДЕ​НИЯ

	А) На​блю​де​ние в точке A мак​си​му​ма ин​тер​фе​рен​ци​он​ной кар​ти​ны

Б) На​блю​де​ние в точке A ми​ни​му​ма ин​тер​фе​рен​ци​он​ной кар​ти​ны
	 
	1) [image: image27.png]Li—L ="
Vv



, 
где m  —   целое число

2) [image: image28.png]mc
Ly+Ly=—
Vv



, 
где m  —   целое число

3) [image: image29.png](2m—1)c
Limly=—0—



, 
где m  —   целое число

4) [image: image30.png](2m—1)c

Li+L,= v



, 
где m  —   целое число


	A
	Б

	 
	 


Ответ: 

25. На ри​сун​ках изоб​ра​же​ны оп​ти​че​ские схемы, по​ка​зы​ва​ю​щие ход све​то​вых лучей в раз​лич​ных оп​ти​че​ских при​бо​рах. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между оп​ти​че​ски​ми схе​ма​ми и на​зва​ни​я​ми при​бо​ров. К каж​дой по​зи​ции пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те со​от​вет​ству​ю​щую по​зи​цию вто​ро​го и за​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми бук​ва​ми.
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Ответ: 
26. Какими основными закономерностями описываются отражение и преломление света? К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ

А) отражение света

Б) преломление света

ЗАКОНОМЕРНОСТЬ

1) n1sinα = n2sinβ

2) α > αпр
3) α = β

4) α + β = π

Ответ:
27. На ди​фрак​ци​он​ную ре​шет​ку с пе​ри​о​дом 0,004 мм па​да​ет по нор​ма​ли плос​кая мо​но​хро​ма​ти​че​ская волна. Ко​ли​че​ство ди​фрак​ци​он​ных мак​си​му​мов, на​блю​да​е​мых с по​мо​щью этой ре​шет​ки, равно 17. Ка​ко​ва длина волны света? Вы​бе​ри​те наи​бо​лее близ​кий ва​ри​ант от​ве​та из пред​ло​жен​ных. Ответ при​ве​ди​те в нм.

Ответ:  нм.

28.  На ди​фрак​ци​он​ную решётку с пе​ри​о​дом 1,2 мкм па​да​ет по нор​ма​ли мо​но​хро​ма​ти​че​ский свет с дли​ной волны 500 нм. Каков наи​боль​ший по​ря​док ди​фрак​ци​он​но​го мак​си​му​ма, ко​то​рый можно по​лу​чить в дан​ной си​сте​ме 

Ответ: 
29. На ди​фрак​ци​он​ную решётку с пе​ри​о​дом 1,2 мкм па​да​ет по нор​ма​ли мо​но​хро​ма​ти​че​ский свет с дли​ной волны 380 нм. Каков наи​боль​ший по​ря​док ди​фрак​ци​он​но​го мак​си​му​ма, ко​то​рый можно по​лу​чить в дан​ной си​сте​ме?

Ответ: 
